高科技宮殿等待膜拜
林友順
大馬政府在多媒體超級走廊(Multimedia Supercorridor)內設立生物谷(BioValley)，發展生物科技，希望以豐富的生物資源，三年內吸引到一百餘家公司投資一百億美元。
將在十月底接任首相職的馬來西亞副首相阿都拉，九月十五日訪問中國時，特別走訪北大生物城，並邀請北大未名生物集團到大馬的生物谷（Bio-Valley）設立研發中心，展示大馬要發展生物科技的決心。計劃中座落在「多媒體超級走廊」的生物谷，前身是三年前推展、但以失敗告終的「娛樂城」（E-Village）。然而，娛樂城的失敗，並不減大馬發展高科技的雄心。
由國際影星成龍與大馬首相馬哈迪在二千年九月主持推展禮的娛樂城，預計耗資三十億馬元（約七億九千萬美元），佔地四百八十五公頃，希望建成亞洲最大的現代化高科技影城。但三年後的今天，娛樂城一片荒蕪﹔發展娛樂城的公司欠債累累，甚至因無法償還約十九萬馬元水電費，導致娛樂城水電供應被切斷，自此大馬的好萊塢失去蹤影。
娛樂城的失敗使有關公司和多媒體發展公司成為千夫所指，城市策劃師吳木炎在報章專欄中形容，娛樂城是「華而不實的企業文化」﹔反對黨民主行動黨主席林吉祥則形容它是一座「空置城」（EmptyVillage），反映部分大馬人好高騖遠。
然而，辦公地點設在多媒體超級走廊的方正有限公司董事經理鄭雲成認為，不能因娛樂城的失敗而抹煞多媒體超級走廊的成就。他堅稱多媒體超級走廊是「偉大、完整的構思」，符合大馬走向知識經濟的要求，「大馬轉向知識經濟時總會有些錯漏」。他指出，就目前看來，多媒體發展公司在推行這項計劃功多於過，因為若與官僚體系相比，多媒體發展公司的效率相當高，且擁有眾多專業人才，執行能力強，能與國際接軌。而多媒體超級走廊的過失，則是「社會結構造成，它牽扯到其他部門 與單位」。
大馬在九六年開發寬十五公里、長五十公里的多媒體超級走廊，從吉隆坡市區的世界最高建築物國油雙峰塔銜接到南部的吉隆坡國際機場。這條知識經濟走廊是政府改變社會經濟面貌的工具，致力使大馬至二零二零年時，轉型為知識經濟社會。為了吸引國內外企業到這裡設立公司，政府推出獨特的獎掖措施，包括提供十年免稅獎勵、無限制聘請國內外知識型員工、得以百分百控制公司股權、可以自由向國外籌措資金、獲得電子法律保障及互聯網內容不受審查。至去年五月，政府成功吸引六百七十三家公司到多媒體超級走廊投資，其中包括五十家世界級公司，遠遠超過政府定下的目標。
不過，一名軟件開發工程師指出，享有多媒體超級走廊地位、真正進行開發及研究的公司只有兩百多家，餘者因缺乏資金和人才而沒有運作。這名從事教育軟件開發研究的專才說，政府希望能把多媒體超級走廊發展成大馬的矽谷（硅谷），但它的作法卻與美國矽谷的形成迥異，以致效果各不相同。「美國矽谷是世界各地的電腦專才集中在該處後自然形成，大馬卻是在缺乏電腦專才的情況下想開發矽谷，因此其成效緩慢。」
方正是大馬與中國聯營的公司，從事軟件開發和專業諮詢服務，去年在吉隆坡股市科技板掛牌。也是方正首席執行員的鄭雲成同意，大馬缺乏電腦專才。他以該公司最近欲聘請一名電子出版程序編寫專才為例，在數百名應徵者當中，只有一人能掌握這方面的知識。「大馬還未走向尖端科技研究，現有的教育制度培訓出來的人才都是電腦應用系統、會計系統或管理系統的人才，很少有人會進行專業核心研究，因此我們很少有軟件可以推到國際市場。」
儘管面對先天不足，方正卻是多媒體超級走廊內一家成功的大馬公司。它獲得政府發給八十萬馬元的研究與開發金進行指紋開發，並在去年把產品銷售到東南亞。該公司目前也向政府申請電子出版系統研究與開發金，希望能為大馬的知識經濟添一分力。
至於失敗的娛樂城，政府已決定把這塊土地劃為生物谷，作為大馬發展生物科技，迎向第三波經濟成長的中心。由大馬富豪賽莫達控制的公司已同意把娛樂城轉變為生物科技城，國家生物科技指導機構目前正等待雪蘭莪州政府的批准，並預計有關計劃可在二零零七年前落實。賽莫達是當前大馬當紅企業家，他也是丹戎柏勒巴斯港 大股東，在他資助下，一般相信生物谷將不會重臨娛樂城資金不足的窘境。
建立設備先進的試驗室
國家生物科技指導機構生物信息及通信經理莫哈莫尤索說，政府將在佔地四百八十多公頃的生物谷內設立設備先進的試驗室，吸引國內外企業及科學家到生物谷進行生物科技研究與開發。「私人公司可以借用生物谷的試驗室進行研究與開發的工作，不需尋找大筆資金個別設立試驗室。」
目前已有五十家公司進行生物科技研究與開發，成功開發十九種新產品，包括抗病菌新稻種﹔骨痛熱症（登革熱）、立百病毒、瘧疾新檢驗方法。八項研究已申請專利註冊，其中三項已進行商業化生產。首相經濟顧問阿末查哈魯丁表示，政府目前正與另外二十家公司洽談，為他們到生物谷投資鋪路。政府是希望零六年時，能吸引 一百五十間公司在生物谷投資一百億美元。
莫哈莫尤索說，大馬將利用其得天獨厚的豐富生物資源優勢，發展生物科技。大馬是世界上十二個擁有豐富生物資源的國家之一，它有一萬五千種植物類、二百八十六種哺乳類、十五萬種昆蟲、一千種蝴蝶類及四千種魚類等生物。政府已成立三個單位，專注三個領域的生物科技研究，即基因分子生物工程、生物醫學及生物農業。這三個領域的試驗室分別在博特拉大學、國民大學和瑪拉農業研究及開發學院。
大馬可以有很好的生物科技政策，可以撥出龐大的生物科技發展資金，但生物科技的成敗還在於人才。目前大馬只有約一千名生物科學家，這肯定無法滿足生物科技發展的要求。莫哈莫尤索說，大馬需要栽培或吸引約一萬名生物科學家協助發展生物谷。
為吸引科學家及國內外公司到生物谷進行研究及投資，莫哈莫尤索說，國家生物科技指導機構建議政府大幅度放寬生物科技科學家到大馬工作的限制、提供更優厚的獎勵吸引海外大馬科學家回國、在生物谷投資的中小型企業也將獲得生物科技公司地位，享有優惠的稅務獎勵。
數名在海外定居的大馬科學家已受邀協助政府發展生物科技，包括在美國矽谷發展的國際著名生物科學家林華安(Dr. Hwa A. Lim)。他最近到大馬出席生物科技會議後表示，生物谷設立在多媒體超級走廊是理想的，因可借助資訊科技的發展推動生物科技研究。
大馬在九九年與美國麻省理工學院簽署合作協議，尋求後者提供生物科技信息及訓練大馬科學家。根據麻省理工學院的研究，大馬的生物谷可在八至十年內吸引兩百五十家生物科技公司投資約一百億美元，並製造三萬個就業機會。林華安指出，大馬生物科技仍遠遠落後於美國，但大馬擁有豐富的生物資源，只要策略和方案正確， 大馬可在三年內達到一定的成就。
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